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та прагматичної інноваційної політики, її реалізації та
інформатизації.
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ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНЕ
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РЕФОРМУВАННЯ

СИСТЕМИ РЕГІОНАЛЬНОГО
УПРАВЛІННЯ

Ó ñòàòò³ ðîçãëÿäàþòüñÿ îêðåì³ íàïðÿìè ïðîöåñó
³íôîðìàö³éíî-àíàë³òè÷íîãî çàáåçïå÷åííÿ ðåôîðìó-

âàííÿ ñèñòåìè ðåã³îíàëüíîãî óïðàâë³ííÿ: âèçíà÷åííÿ
ïð³îðèòåòíèõ çàâäàíü ðåã³îíàëüíîãî óïðàâë³ííÿ, ôîð-
ìóâàííÿ ñèòóàö³éíèõ öåíòð³â, ðåã³îíàëüíèé ìîí³òî-
ðèíã òà âäîñêîíàëåííÿ ³íôîðìàö³éíî-êîìóí³êàö³éíî¿
³íôðàñòðóêòóðè ðåã³îíó â ö³ëîìó.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ñèòóàö³éíèé öåíòð, ðåã³îíàëüíèé ìî-
í³òîðèíã, ðåôîðìà ñèñòåìè ðåã³îíàëüíîãî óïðàâë³ííÿ,
³íôîðìàö³éíî-êîìóí³êàö³éíà ³íôðàñòðóêòóðà.

Регіональне управління в сучасних умовах швид-
кої зміни зовнішніх і внутрішніх політичних та еконо-
мічних процесів повинно постійно реагувати на ці змі-
ни, уточнювати пріоритетні завдання, основні напрями
управлінських дій. Особливо це стає актуальним, коли
поставлено завдання реформування всієї системи ре-
гіонального управління.

Ефективність реформування системи регіонально-
го управління багато в чому залежить від якості інфор-
мації, на основі якої приймаються управлінські рішення.
Під якістю інформації слід розуміти повноту, достовір-
ність, несуперечливість, своєчасність отримання і до-
ставки, рівень захищеності . Однак в сучасних умовах
розвитку України, коли інформаційно-комунікаційна
інфраструктура в регіонах розвинена недостатньо,
коли часто відчувається як недолік відповідної інфор-
мації, так і надлишок несистематизованої, а часом і не-
потрібної інформації, особливо актуальним стає якісне
інформаційно-аналітичне забезпечення регіонального
управління. Великі обсяги інформації, що надходить,
повинні оброблятися й аналізуватися.

Проблемами информаційно-аналітичного забез-
печення державного управління вчені займаються вже
кілька десятиліть. Спочатку це були роботи фахівців у
галузі кібернетики (акад. В. М. Глушков), а потім і фа-
хівців у галузі суспільних наук. Слід відзначити роботи
А. А. Морозова, Г. Є. Кузьменко, В. І. В’юн, А. С. Довго-
полого, які розглядають дані проблеми на стику кібер-
нетики та суспільствознавства, а також дослідження
О. О. Кряжіч і Р. Р. Марутян, присвячені формуванню
та функціонуванню ситуаційних центрів у різних струк-
турах державного управління. Цікаві дослідження
проблем регіонального моніторингу Г. Г. Фетісова і
В. П. Орешина.

Невирішеними до кінця залишаються проблеми
інформаційно-аналітичного забезпечення процесу ре-
формування системи регіонального управління.

Інформаційно-аналітичне забезпечення рефор-
мування системи регіонального управління має буду-
ватися на основі аналізу предметної області регіональ-
ного управління та виділення пріоритетних завдань.
Такими завданнями можуть бути:

• створення оптимальних умов для ефективного
функціонування господарюючих суб’єктів в регіо-
ні, поліпшення основних економічних показників,
збільшення зайнятості населення;

• залучення в регіон зовнішніх інвестицій, підтрим-
ка найбільш значущих інноваційних проектів;

• планування і збільшення податкових надходжень,
стабілізація фінансово-бюджетної сфери регіону,
ефективне управління і контроль фінансових по-
токів;

• розвиток інфраструктури та ефективне управлін-
ня системами соціального забезпечення, охорони
здоров’я, освіти, житлове-комунальним господар-
ством, транспортом тощо;

• охорона правопорядку й ефективна боротьба зі
злочинністю;
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• ефективне використання природних ресурсів, ви-
рішення проблем екології.

Під вирішення цих постійних завдань необхідно бу-
дувати і систему інформаційно-аналітичного забезпе-
чення органів державної влади і управління в регіоні.
При цьому необхідно розглядати три можливих режиму
прийняття рішень:

• рішення управлінських завдань стратегічного ха-
рактеру, пов’язаних, як правило, з перспективами
розвитку регіону;

• рішення управлінських завдань оперативного,
тактичного характеру, орієнтованих на поточне
організаційне та фінансово-ресурсне забезпечен-
ня виконання планів і проектів;

• рішення надзвичайних, екстремальних управлін-
ських завдань, пов’язаних з необхідністю запо-
бігання та усунення наслідків впливу руйнівних
природних чи техногенних факторів, виникненням
і неконтрольованим розвитком гострих соціаль-
но-політичних проблем і конфліктів.

Кожен із зазначених режимів прийняття рішень по-
требує інформаційно-аналітичної підтримки.

Стратегічний рівень передбачає виявлення про-
блемних областей у різних сферах життєдіяльності
регіону, аналіз і прогноз довгострокових тенденцій
його соціально-економічного розвитку; аналіз і прогноз
суспільно-політичних тенденцій та створення системи
врівноваження різних проявів політичної активності. На
даному рівні генеруються методи вирішення проблем,
розробляються концептуальні підходи, оптимізуються
моделі й сценарії розвитку регіону.

На оперативному рівні виробляється моніторинг та
аналіз поточного стану елементів соціально-економіч-
ної та суспільно-політичної сфер регіону, формуються
плани реалізації концепцій, моделей і сценаріїв розвит-
ку регіону, здійснюється оперативний контроль і коригу-
вання виконання планів і проектів.

Надзвичайне управління передбачає одночасно
прогнозування і запобігання екстремальних ситуа-
цій, створення сценаріїв їх виникнення та розвитку,
безперервний моніторинг характеристик і показників
потенційно небезпечних природних, техногенних соці-
ально-політичних чинників та забезпечення організа-
ційно-технічних питань здійснення управління в екстре-
мальних умовах.

В інформаційно-аналітичному забезпеченні ре-
форми системи регіонального управління необхідно
враховувати специфіку регіону-галузеву структуру ви-
робництва, пріоритетні напрямки розвитку економіки,
наявність ресурсів, інфраструктуру забезпечення еко-
номіки та управління, демографічні та міграційні осо-
бливості регіону.

Враховуючи найширший спектр проблем і обмежені
ресурси, неможливо утримувати в штаті високопрофе-
сійних фахівців з усіх напрямків. Тому органам управ-
ління дуже важливо мати перелік експертів у різних
областях, можливості та ресурси для оперативного за-
лучення їх до обговорення виниклих проблем, разових
консультацій.

Така постановка питання передбачає наявність в
органах влади і управління людей або структур, в коло
обов’язків яких входить професійне формулювання
завдань, організація аналітичних досліджень, підбір та
координація експертів, реалізація експертних процедур
і технологій, узагальнення матеріалів, представлення
результатів особам, які приймають рішення.

Таку роботу могли б виконувати ситуаційні центри
(ситуаційні кімнати), створені при обласній державній

адміністрації, а також і при районних адміністраціях, що
дозволить створити певну інформаційно-аналітичну ме-
режу. Це можуть бути невеликі групи фахівців, зайнятих
виключно інформаційно-аналітичною діяльністю. Ситуа-
ційний центр дасть можливість керівнику отримати вже
оброблену інформацію, систематизовану і структуровану.

Ситуаційні центри також дадуть можливість екс-
пертнео-аналітичній групі надавати суттєву допомогу у
прийнятті важливих управлінських рішень, у тому числі
стратегічного характеру, шляхом надання об’єктивної
інформації, науково обґрунтованих оцінок і прогнозів
розвитку конкретних процесів у регіоні.

Наявність таких центрів дозволяє керівнику макси-
мально використовувати свої можливості і потенціал,
швидко реагувати на будь-яку нестандартну ситуацію,
підвищують потужність і швидкодію «колективного ін-
телекту», гарантують генерування нових ідей, надають
нові робочі місця і престижну професію.

Ситуаційний центр виступає як інструмент, що дозво-
ляє особам, які приймають рішення, оперативно осмис-
лити проблему, дослідити її в умовах невизначеності
та ухвалити ефективне управлінське рішення. Однією
з найважливіших особливостей сучасного ситуаційного
центру є комбінація двох категорій технологій: інформа-
ційних та управлінських [5].

Для впровадження та успішного функціонування си-
туаційних центрів в Україні є всі підстави: кадрові, тео-
ретичні та методичні, політичні та організаційні. За роки
роботи регіональних інститутів державного управління
ними підготовлена велика кількість державних служ-
бовців, готових до інформаційно-аналітичної роботи.
Кількість модулів, що читаються в інститутах з інформа-
ційно-аналітичної роботи, говорить саме за себе. При
цьому використовуються навчальні посібники багатьох
країн світу, де представлені найновіші напрацювання в
галузі теорії та практики аналітичної діяльності. Потенці-
ал цих фахівців поки що використовується недостатньо.

Особливістю діяльності ситуаційних центрів є те , що
в центральному апараті вищих органів державної вла-
ди успішність та ефективність аналітичної діяльності
безпосередньо залежить від регулярності постановки
дослідницьких завдань з боку керівництва. Якщо постій-
ний зворотний зв’язок між керівництвом і аналітиками
відсутній, то служба починає працювати за власним
планом, часто не відповідає потребам ситуації. За зако-
нами апаратного життя подібні взаємини з керівництвом
через деякий час приводять до істотного падіння зна-
чущості інформаційно-аналітичного підрозділу і виникає
ілюзія відсутності відповідної потреби.

Теоретичні та методичні розробки в галузі функ-
ціонування ситуаційних центрів ведуться в Україні з
60-х років минулого століття. Цим займався академік
В. М. Глушков, ці роботи тривають в даний час в Інсти-
туті проблем математичних систем під керівництвом
члена-кореспондента НАНУ А. О. Морозова. За цей
період накопичено значний теоретичний і методичний
матеріал з цієї проблеми. Відомий досвід роботи ситуа-
ційних центрів у США та інших країнах, який може бути
використаний в Україні.

У політиці України, починаючи з 1994 року, робилося
кілька проектів створення cітуаційной кімнати Прези-
дента України. Такі спроби робили перші Президенти
України, так Л. М. Кравчук підписав розпорядження
«Про Науково-технічну раду зі створення ситуаційного
центру при Президенті України та Концепцію цього цен-
тру» від 14 липня 1992 року № 128/92-рп, а Л. Д. Кучма
− розпорядження «Про Ситуаційний центр при Прези-
дентові України» від 10 грудня 1994 року № 185/94-рп.
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Існують і організаційні засади для створення ситу-
аційних центрів. У 2011 році Кабінет міністрів України
прийняв Постанову «Про затвердження переліку пріо-
ритетних тематичних напрямів наукових досліджень і
науково-технічних розробок на період до 2015 року»,
яка затвердила перелік пріоритетних тематичних напря-
мів наукових досліджень і науково-технічних розробок
на період до 2015 року, серед яких, зокрема, є «техноло-
гії та інструментальні засоби електронного урядування.
Інформаційно-аналітичні системи, системи підтримки
прийняття рішень. Ситуаційні центри. Технології та за-
соби захисту інформації» [6].

Відповідно до Програми економічних реформ на
2010–2014 роки «Заможне суспільство, конкуренто-
спроможна економіка, ефективна держава», заплано-
вано створення інтегрованої інформаційно-аналітичної
системи «Прозорий бюджет» в складі ситуаційного
центру (системи підтримки прийняття рішень) та інте-
рактивного інформаційно-аналітичного порталу. Ство-
рення ситуаційних центрів практикують служба безпеки
України, космічне агентство та інші державні структури.
Аналогічні ситуаційні центри можуть бути створені на
рівні регіону.

Для вирішення поставлених перед ситуаційними
центрами завдань потрібні великі обсяги і висока інтен-
сивність надходження вхідної інформації, що робить аб-
солютно необхідним використання сучасних технічних
засобів, що забезпечують високі можливості прийому,
відтворення і сприйняття інформації. Не можна не по-
годитися з Р. Р. Марутян, що сьогодні гостро необхідна
методологія створення поповнення баз даних від націо-
нального до регіонального рівня за єдиним стандартом
і принципом; розробка методологічних основ і методик
аналізу: структурного, соціологічного, психологічного,
світоглядно-морального, інтегрального; виділення рів-
нів аналізу − національного, регіонального (по конкрет-
ними господарюючими і політичними суб’єктами і акто-
рами, які потребують ситуативної прив’язки); необхідне
виділення підстав і цілей аналізу − за ефективністю
управління, за статистичними ознаками тощо [5].

Технологічною основою побудови ситуаційних цен-
трів всіх типів служить з’єднання кімнати, в якій засі-
дають експерти та особи, що приймають рішення, та
центрів підготовки інформації, розташованих поруч або
віддалених від ситуаційних кімнат.

Основною метою роботи регіонального ситуаційного
центру має стати моніторинг, постійне відстежування
розвитку регіону, його окремих сфер функціонування,
моделювання наслідків управлінських рішень, їх екс-
пертної оцінки.

Як відомо, моніторинг (від лат. Monitor − застереж-
ливий) − це технологія спостереження та аналізу змін
об’єкта управління, що характеризується постійністю,
регулярністю здійснення протягом всього управлінського
циклу. Традиційні об’єкти моніторингу сьогодні − це по-
літичні, економічні, соціальні та науково-технічні явища.

Основною метою регіонального моніторингу має
стати не тільки облік змін або фактичного стану регіо-
нального розвитку, а створення наукової інформацій-
ної основи для реалізації державних і регіональних
програм, що дозволяє враховувати економічні та со-
ціально-культурні особливості даного регіону. Іншими
словами, мова повинна йти про соціально-економічний
моніторинг. Його метою є забезпечення органів регіо-
нального управління повної своєчасної та достовірної
інформацією про процеси, що протікають в різних сфе-
рах економіки.

Європейський досвід свідчить, що велику роль у
реформуванні системи регіонального управління може
відіграти моніторинг, який проводиться громадськими
організаціями. Такий моніторинг виявиться додатковим
інструментом визначення ефективності регіонального
управління [7 , с. 57].

Про роль моніторингу в регіональному управлінні го-
ворив Президент України у своєму Щорічному Посланні
Верховної Раді «Про внутрішнє та зовнішнє становище
України у 2013 році» [1]. Він назвав його серед стратегіч-
них пріоритетів удосконалення регіонального розвитку
в Україні на період 2013−2014 рр. – «запровадження
регулярного моніторингу (у т.ч. статистичного, соціоло-
гічного та екологічного) щодо стану системних і поточ-
них проблем соціально-економічного розвитку регіонів
з метою їх виявлення та ефективного вирішення за до-
помогою важелів, механізмів та інструментів реалізації
регіональної політики» [1, с.145].

Основними завданнями регіонального моніторингу
можуть стати:

• організація спостереження − одержання об’єк-
тивної і достовірної інформації про протікання в
регіоні соціально-економічних процесів;

• оцінка і системний аналіз одержуваної інформа-
ції, виявлення причин, що викликають той чи ін-
ший характер збоїв у виконанні рішень;

• забезпечення в установленому порядку органів
публічного управління регулярною інформацією;

• розробка прогнозів розвитку соціально-економіч-
ної ситуації;

• оцінка реакції громадян, ступінь їх підтримки по-
літичних рішень;

• підготовка рекомендацій, спрямованих на подо-
лання негативних і підтримку позитивних тенден-
цій, доведення їх до відома відповідних органів
управління.

Слід розрізняти тотальний (загальний) і проблем-
но-орієнтований регіональний моніторинг. Завданням
тотального моніторингу є постійний аналіз і діагнос-
тика регіональної ситуації, в масштабах всієї країни і
основних одиниць її державного устрою, в масштабах
будь-якої виділеної за будь-якою ознакою території
(ареалу, зоні тощо); при цьому предметом тотального
моніторингу стає регіональна ситуація як така у всій різ-
номанітності її складових.

Мета проблемно-орієнтованого моніторингу − від-
стеження тенденцій розвитку (дозволу) тієї чи іншої
регіональної проблеми, яка відібрана за певними крите-
ріями, признана суспільно значущою і вимагає особли-
вої державної уваги протягом ряду років. На відміну від
тотального, проблемно-орієнтований моніторинг має
предметом повсюдно спостережувану і діагностовану
регіональну ситуацію, а конкретні регіональні явища,
спорадично виникають у надрах тієї чи іншої ситуації,
на певній території.

Проте, в деяких випадках тотальний моніторинг
може і навіть повинен включати проблемно-орієнтова-
ний в якості самостійного фрагменту або використову-
вати відповідну інформацію в невиділеному, латентно-
му вигляді.

Українські вчені відзначають такий факт, що зараз
прийняття рішень на базі регіону, району, міста, здебіль-
шого відбувається лише на основі статистичних даних,
які не повною мірою і часто неточно відбивають реаль-
ний стан справ. Саме тому слід не просто організувати
збір інформації та її систематизацію на базі технологій
ситуаційного центру, а й проводити дослідження впливу
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рішень, що приймаються, на основі коефіцієнту стану
функціональної системи регіону у відношенні до досяг-
нення мети [4].

Однією з проблем регіонального розвитку, за ви-
знанням Президента, стала зміна регіональних цен-
трів зростання. Зокрема, регіони, які були центрами
зростання певних галузей економіки, показали значний
спад. Так, «відбулося скорочення виробництва сіль-
ськогосподарської продукції в регіонах, які традиційно
були лідерами в цієї сфері: у Миколаївській обл. – на
17,2 %, Херсонській – на 16,4 %, Дніпропетровській –
на 20,3 %, в Одеській – на 19,7 %...» [1, с. 137]. Появу
такої тенденції може заздалегідь показати проблемний
моніторинг, що буде підставою щодо змін в системі регі-
онального управління.

В умовах реформування системи регіонального
управління особливого значення набуває виконавська
дисципліна на всіх рівнях публічної влади. Управлін-
ські рішення повинні беззаперечно виконуватися, щоб
забезпечити реалізацію захисних заходів держави від
негативних наслідків кризи, коли внутрішня і зовнішня
обстановка може швидко змінюватися. Президент у
своєму Посланні нагадав, що «у грудні 2012 р. Радою
регіонів було підбито підсумки 2012 р. і сформульовано
низку завдань на 2013 р., серед яких – практична реа-
лізація нової регіональної політики, що передбачає пе-
рехід регіонів і громад до системного освоєння власних
ресурсів на стратегічних засадах, поширення міжрегі-
ональної співпраці. Особливу увагу приділено стану
виконавської дисципліни щодо реалізації державної
регіональної політики» [1, с. 139].

Моніторинг допоможе вирішити і це завдання,
оскільки покаже процес виконання прийнятих рішень
поетапно, коли можна визначити коли і з чиєї вини став-
ся збій у їх виконанні. У цьому плані може виявитися
корисність впровадження у кожному регіоні інформацій-
но-комунікаційної інфраструктури системи електронно-
го врядування у сфері регіональної політики.

Таким чином, моніторинг об’єднує в собі найважли-
віші функції управління − спостереження, аналіз, оцінку,
прогнозування і є складовою частиною інформаційно-
аналітичного забезпечення процесу управління. Моні-
торинг − система, що охоплює всі етапи стратегічного
планування регіонального господарювання, причому
найбільшу увагу має приділятися етапам первісного
збору та аналізу інформації, так як на їх основі прийма-
ються стратегічні рішення, реалізація яких займає три-
валий термін [3].

Існує ще одна важлива проблема реформи сис-
теми регіонального управління, це вдосконалення ін-
формаційно-комунікаційної інфраструктури регіону. В
найближчі роки буде продовжена реформа місцевого
самоврядування та територіальної організації влади.
Буде необхідно дуже велика робота щодо її організації.
Будуть прийматися важливі законодавчі акти і рішен-
ня регіональної і місцевої влади. У проекті «Концепції
реформи місцевого самоврядування та територіальної
організації влади в Україні», розроблений Міністерством
регіонального розвитку, будівництва та ЖКГ України за
підтримкою Ради Європи [2], цей момент обговорюється.
На першому етапі реформи (2013−2015 рр.) передбача-
ється «провести широку інформаційно-роз’яснювальну
роботу з реформування місцевого самоврядування та
територіальної організації влади» [2].

Враховуючи негативний досвід минулих спроб ре-
форми місцевого самоврядування, робота в цьому пла-
ні належить дуже велика.

Реформування системи регіонального управління
вимагатиме використання великої кількості інструмен-
тів для діагностики рівня та динаміки розвитку регіону.
Інформаційно-аналітична робота, створення ситуа-
ційних центрів, проведення моніторингу ефективності
регіонального управління дозволять створити основу
реформування системи регіонального управління, вико-
ристовуючи при цьому методологічний, методичний та
кадровий потенціал, який вже значною мірою накопиче-
ний в Україні.
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